



## РОССИЙСКОЕ ИСТОРИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО

---

*Участникам III Международного  
историко-правового конгресса  
«Правовые традиции становления  
российской государственности»  
(г. Москва, 12 мая 2021 года)*

### **Уважаемые коллеги!**

Основная цель правового регулирования – упорядочивание общественных отношений, которым, безусловно, свойственно меняться со временем. Именно поэтому мы рассматриваем юридическую науку как подвижную и динамично развивающуюся область знания. Вместе с тем давно подмеченная способность истории повторяться, воспроизводя отдельные черты имевших место в прошлом событий и ситуаций, побуждает нас уделять особое внимание правовой традиции и её урокам. Убеждён, что богатый опыт, накопленный поколениями наших предшественников, способен не только удовлетворить научное любопытство, но и помочь найти ответы на многие современные вызовы.

Весьма показателен здесь пример реформ Петра Аркадьевича Столыпина, которые стали первыми государственными преобразованиями, реализовавшимися в условиях наличия народного представительства. За этот сравнительно недолгий период был наработан колоссальный опыт организации законотворческой деятельности, созданы первые механизмы общественной экспертизы правительственных инициатив, продемонстрированы виртуозные методы выстраивания отношений между законодательной и исполнительной властью. Многие параллели возникают и при анализе попыток нормативного регулирования отдельных отраслей. Не секрет, что члены Совета по делам местного хозяйства, в 1908–1911 годах разрабатывавшие проект реформы местного самоуправления, сталкивались в своей работе с теми же фундаментальными вопросами, что и авторы современной муниципальной реформы.

Полагаю, что подобных примеров может быть найдено ещё очень много, поэтому выбор темы III Международного историко-правового конгресса, в этом году посвященного 300-летию провозглашения России империей, видится мне удачным и плодотворным. Желая всем участникам продуктивной работы, новых идей и творческого вдохновения.

Председатель Правления  
Российского исторического общества,  
исполнительный директор  
фонда «История Отечества»

К.И. Могилевский